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Recenzovaná kniha je prekladom originá­
lu The Sociology of Work (University of 
Minnesota Press, Minneapolis 1954). Dielo do 
němčiny přeložil Albrecht Kruše.

Pre recenziu uvedenej práce som sa roz- 
hodol preto, aby som upozornil jednak na 
obsahová stránku tohto významného vědec­
kého spisu, ako aj na autorovo celkové po- 
ňatie sociologie práce ako sociologickej di­
sciplíny.

Caplow1 rozdělil svoju prácu do dvanás- 
tich kapitol. Prvá kapitola v zásadě rieši 
problémy vznikajúce na pozadí dělby práce 
v predindustriálnej, ale najma v industriál- 
nej spoločnosti. Osobitnú pozornost venuje 
autor spoločenskej ingerencii procesov kon- 
centrácie, diferenciácie a racionalizácie, ako 
dósledkom technickej revolúcie. Pri analýze 
procesu koncentrácie si všímá so zvláštnym 
zretelom okolnosti ako i spoločenské dósled- 
ky přechodu pracovných sil z polnohospo- 
dárstva do tovární, úradov a obchodu, pri- 
čom sa střetává i s praktickými probléma- 
mi, ako napr. s enormitou obyvatelstva vel- 
komiest. Pri explikácii procesu diferenciácie 
poukazuje Caplow nie len na pozitivně 
stránky tohto javu, ale si všímá aj jeho 
negativné dósledky, ktoré vidí na pozadí 
takmer neprehladného množstva specializo­
vaných odborov vo velkej izolovanosti pra­
covníkův a v ostrej diskrepancii medzi za- 
mestnávateíom a zamestnancom. Proces ra­
cionalizácie chápe ako zavádzanie schéma­
tických kontrol a individuálnych spontán- 
nych pravidiel tam, kde ešte nebolo sociálně 
prostredie organizované. Racionalizácia, ako 
hovoří Caplow, předpisuje, ako, kedy a kto 
má prácu vykonávat; vedie k normovaniu 
světa práce, a to podlá autora do istej mie- 
ry pósobí rušivo na individuum. Nahrádza 
totiž relativné nenútený kontakt medzi luď- 
mi kódexom usmerňujúcich predpisov. Vy­
soko však vyzdvihuje autor pozitivnu strán­
ku racionalizácie a tvrdí, že ona dovoluje 
vopred plánovanie výsledkov výroby a preto 
účinné nasadenie žiadúcich výrobných fak- 
torov.

Celú druhů kapitolu venuje Caplow hod­
notě postavenia v povolaní. Na začiatku ka­
pitoly konstatuje, že ako proces koncentrá­
cie tak aj diferenciácie maří niekdajšiu kon­
tinuitu v živote jednotlivca, pretože jeho 
dóstojné postavenie už nezávisí na rodin- 
nom póvode, ba i vlastnej osobnosti, ale na 
pozícii v povolaní. Na ilustráciu uvádza, že 
nie je pozdravovaný muž, ale uniforma, 
alias, prejavuje sa úcta nie osobě, ale jeho 
pracovnému miestu. Autor sám hovoří, že 
na prvý pohfad sa to zdá byť přehnané, 
v skutečnosti však vraj moderný člověk

v prvom radě je posudzovaný podlá svojej 
pozície. Z tejto koncepcie vyplynula autoro­
vi práce potřeba stanovit hierarchiu povola­
ní. Po obšírnom rozbore tejto problematiky 
na základe jednotlivých stupnic povolaní 
(sociál no-ekonomická,- psychom etrická a 
prestížna) prichádza k názoru, že absolutna 
hierarchia povolaní nie je možná. Nezodpo- 
vedané mu zostali otázky napr. či majú byť 
viac hodnotení akademicky vzdělaní ludia 
alebo vedúci v hospodárskom živote alebo 
či možno zrovnávať pomocnice v domác­
nosti s nevyučenými robotníkmi atď.

Tretia kapitola rieši problémy vertikálnej 
mobility. Za najjednoduchší druh vertikál­
nej mobility považuje Caplow změnu povo- 
lania, ktorá nesie so sebou súčasne i změ­
nu sociálneho postavenia. Druhů formu verti­
kálnej mobility vidí v zmene vo vnútri 
tejže skupiny povolania, napr. keď kurie lo­
komotivy sa stant rušňovodičom. Ďalšiu formu 
vertikálnej mobility vysvětluje ako dósledok 
istého počtu služobných rokov. V tomto pří­
pade vychádza z toho, že takmer každá sku­
pina povolaní má svoju typická vychodenú 
dráhu tak, že pokročilý služobný vek pri- 
náša pracovníkovi dóležitú změnu jeho po­
zície. Štvrtý typ vertikálnej mobility uvádza 
autor recenzovanej práce ako změny v po­
volaní, ktoré vznikajú vo vnútri generácie. 
Poznává však okrem týchto štyroch typov 
vertikálnej mobility i vzostup alebo zostup 
celej skupiny povolania, ktoré sú obyčajne 
dósledkami zmien štruktúry povolania.

Stvrtú kapitolu — fné formy mobility - 
venuje Caplow v podstatě otázkám horizon- 
tálnej a priestorovej mobility. Ako najjed- 
noduchšiu formu horizontálnej mobility vidí 
v zmene pracovného miesta vo vnútri toho 
samého povolania. Ďalší druh označuje změ­
nu profesie, ktorá si prináša úplné nové 
úlohy.

Priestorová mobilita podfa Caplowa má 
dve formy: 1. Pri pohybe obyvatelstva sa 
změní bydlisko, ale nie vždy povolanie, hoci 
určité změny v živote povolania sú nevy­
hnutné. Ako hlavné směry pohybu obyva­
telstva v súčasnosti uvádza autor přesun 
z vidieka do města. 2. Druhý druh priesto­
rovej mobility třeba vidieť, ako uvádza Ca­
plow, v špecifičnosti určitého povolania. 
Cestovatefská činnost, změna bývania i pra­
covného miesta je totiž pri určitých profe- 
siách nevyhnutnosťou. Pri tejto problema- 
tike ešte osobitne poukazuje na celý rad 
povolaní, ktoré sú charakteristické překoná­
váním velkých priestorových vzdialeností. 
ako napr. diplomat, člen pofesionálneho ta­
nečného súboru, železničiar a i.

Za osobitný druh priestorovej mobility po­
kládá Caplow častú mobilitu, ktorú tiež di­
ferencuje. Raz ide o mobilitu, ktorá spočívá 
v přesune obyvatelstva, inokedy v neustá-

1 Theodore Caplow, profesor na Kolumbijskej 
univerzitě v New Yorku. Autor vlacerých sociolo­
gických práč. Patří k nim napr. Principles of Orga­
nization, New York, Harcourt Brace and World 
1964.

2 Caplow i ked s výhradami považuje za naj- 
vhodnejšiu socio-ekonomickú škálu, ktorú vypraco­
val Richard Centers v diele The Psychology of 
Sociál Classes, Prlnceton 1949.

7Q



lom stahovaní sem a tam. Caplow sa po- 
kúsil aj pomenovat tieto druhy priestorovej 
mobility. Prvú nazval vandrováním a druhů 
nestálostou. Sám však dochádza k názoru, 
že tieto termíny sú neadekvátně. '

Piata kapitola je věnovaná inštitúciam po­
volania. Autor pod nimi rozum ie také usta- 
novizne, ktoré zarneriavajú svoju činnost 
nielen na sprostredkovávanie zamestnania, 
ale aj na zastupovanie záujmov příslušní­
kův určitého povolania. S osobitnou pozor- 
nostou analyzuje problém usrnerňovania do- 
rastu pri rozhodovaní sa o volbě povolania.

Siesta kapitola, rozborem ideologie v živo­
te povolania, nadvádzuje na predchádzajúcu 
kapitolu. Obracia pozornost na dva, podlá 
autora kapitálne faktory, ktoré sa prejavujú 
vo vplyve povolania na spósob života jed- 
notlivcov, a to nielen na pracovisku, ale aj 
v živote mimo zamestnania. Predovšetkým 
sú to obyčaje a zvyky, ktoré vyvierajú 
z tradicie povolania, ako aj normy pre vzta­
hy, ktoré májů svoje opodstatnenie v tom, 
že případné ich nerešpektovanie móže ne- 
priaznivo vplývať i na chod práce. Pri ana­
lýze niektorých typov povolania poukazuje, 
že história (vek) určitého povolania zane­
chává na nich specifické črty. Z toho dó- 
vodu, tvrdí autor, nemožno v tejto kohe- 
rencii zrovnávať napr. povolanie kuchára, 
filozofa alebo námořníka s vftačom nafty 
alebo pyrotechnikom. Už aj preto nie, že tí 
prví sú v celom svete známi, a to tak ich 
morálně, ako aj osobné charakterové vlast­
nosti. Například, profesoři sú vraj roztržití, 
novináři cynickí, kuchári popudliví, policajti 
brutální atd.

Pri analýze inštitucionálnych zmien v his­
torii povolaní prichádza k poznatku, že cha­
rakteristický znak hynúceho povolania sa 
ukazuje velmi skoro, a to poklesom v stupni 
společenského postavenia, poklesom dorastu, 
číže zvyšováním priemerného veku. Pouka­
zuje však i na to, že táto skutočnosf móže 
viesf na druhej straně k vytvoreniu mono- 
polného postavenia, k stúpajúcim mzdám 
a klesajúcej produktivitě.

Rozsahem najváčšiu kapitolu — siedmu, 
venuje autor problémem sociologie trhu 
práce. Zdórazňuje, že teorie o funkcii trhu 
práce si často vzájemné odporujú. V tejto 
relácii osobitnú pozornost venuje otázke roz- 
diefnosti v mzdách. Kladie si otázku, že pre- 
čo sa platí v jednom priemyselnom odvětví 
nevyučenému robotníkovi niekedy i dva rá­
zy viac ako v druhem. Polemizuje s názo- 
rom, že len vtedy bude správné rozdelenie 
pracovných sil na jednotlivé povolania, keď 
za rovnaké schopnosti vo všetkých povola- 
niach sa bude rovnako vysoko platit (Clark). 
Na afirmáciu svojej výhrady uvádza při­
klad, že nemožno predsa vrodené schopnosti 
lektora viesf na spoločného menovatela 
s vrodenými schopnostami pekara. Rovnako 
kriticky sa vyjadřuje i k otázkám noriem, 
vyplývajúcim z hodnotenia pracovného mies- 
ta. Do třetice tvrdí, že ani produktivita ne- 
móže byť kritériom, pretože ťažko robit 
komparáciu medzi produktivitou robotníka, 
akademicky vzdělaného člověka, technika a

podnikatefa. Preto dochádza k závěru, že 
smerodajným móže byt iba trh práce.

Caplow dalej v kapitole rozoberá jednot­
livé systémy trhu práce: v byrokracii, prie- 
mysle, akademickom povolaní a pri nešpe- 
cializovaných pracovných silách atd. Pri by­
rokracii vidí zvláštny znak v tom, že je 
v nej obmedzovaný zákon ponuky a dopytu. 
Vysvětluje, že vraj preto, lebo pre jednotli­
vé pozície je predpísaná určitá kvalifikácia 
(vzdelanie a prax). Pripúšfa však, že móžu 
byť okrem toho požadované i dalšie pod- 
mienky, ako napr. určité pohlavie, konfesia, 
určité bydiisko, ochota chodit na služobné 
cesty, vek atd. Pri rozbore trhu práce v prie- 
mysle poukazuje na závislost od počtu oby­
vatelstva a od pomerov v jednotlivých prie- 
myselných odvetviach. Situácia na trhu to- 
várenských robotníkov je určovaná hlavně 
výskytom rezerv pracovných sil. Velký pro­
blém vidí vo výskume trhu práce pre ne- 
špecializované pracovně sily, pretože tvoria 
iba malý úsek celého trhu práce, ktorý sa 
najmenej skúma. Pre labilně poměry na 
tomto trhu totiž nie sú k dispozici! posta- 
čujúce údaje. Nešpecializované pracovně sily 
sa grupujú z najrozličnejších kategorií. Ved­
la penzistov, tulákov, alkoholikov, duševne 
alebo telesne chybných, sú tu ešte přísluš­
níci vyššieho stupňa povolania, ktorí dočas­
né nemajú nijakú prácu, potulní polno- 
hospodárski robotníci, svetobežci, študenti 
a i.

Záverom kapitoly venuje pozornost i trhu 
práce pre individuálně výkony napr. v Spor­
te, tlači, reklame a v podnikatelské) čin­
nosti. Tu je silný faktor samotná osobnost, 
individuálny talent a často len měno, ktoré 
vo veřejnosti alebo v určitej oblasti činnosti 
„tiahne“. Vytváranie cien je v takýchto prí- 
padoch, ako hovoří autor, úplné Spekula­
tivně. Zdá sa, že si tu autor protiřečí 
s tvrdením v druhej kapitole, že člověk nie 
je posudzovaný z hladiska vlastnej osob­
nosti, ale podlá pozície, ktorú zastáva.

Rozsahem nevelkú kapitolu — osmu, ve­
nuje autor odborom, ktoré chápe ako svazy 
povolaní. Kapitolu začína retrospektivou na 
život odborových organizácií v USA, začína- 
júc robotníckym štrajkom v júni 1902 vo 
Filadelfii, pričom si všímá i vývoja organi- 
začných foriem odborového hnutia. So zvlášt- 
nou pozornosťou si všímá otázky vzájomnej 
spolupráce odborových organizácií s podni­
katel mi.

Deviata kapitola rieši problémy volby po­
volania. Caplow uvádza dva směry, ktorými 
sa uberá volba povolania. Jeden vidí v tom, 
že povolanie synovi určuje otec (ako extrém 
uvádza kastovnícky systém v indickej spo- 
ločnosti), druhý spočívá podlá něho v indi- 
viduálnej volbě (extrém vidí v modernej 
společnosti). V dalšej časti kapitoly autor 
poukazuje na činitele, ktoré vplývajú pri 
volbě povolania, ako rodičovské prostredie, 
formálně vzdelanie a poradně pre volbu po­
volania. Pri analýze vplyvu rodičovského 
prostredia osobitne si všímá priame dedenie 
otcovho povolania, tvrdiac, že ono je už čím 
dalej, tým zriedkavejšie. Jeho výskyt vy-



svetluje priestorovou izoláciou. Ako příklad 
uvádza volbu povolania u synov rolníkov, 
baníkov a rybárov. Interesantně je jeho 
tvrdenie, že priame dedenie otcovho povo­
lania u lekárov, dóstojníkov, duchovných, 
hudobníkov a policajtov je v psychologickej 
izolácii.

Silný faktor pri volbě povolania, ako 
uvádza Caplow, je aj prenášanie rodičovské) 
ctižiadosti na životná dráhu, povolanie die- 
taťa. Autor sa zamýšla i nad konzekvencia- 
mi tejto skutečnosti a tvrdí, že tento pře­
vod móže viesť k velmi vážným emocionál- 
nym poruchám. Caplow tento faktor vidí 
ako podstatný pře mobilitu středných 
vrstiev.

V súvislosti s vplyvom formálneho vzde- 
lania na volbu povolania, akcentuje význam 
vychovávatelských inštitúcií pri usměrňova­
ní mládeže do budúcnosti. Pri hodnotení vý­
znamu poradní pre volbu povolania, uvádza 
příklady, že často triviálně okolnosti vplý- 
vajú u mládeže na volbu povolania. Napří­
klad, že študent sa rozhoduje pre stádium 
práva, často len preto, že dostává z dějepisu 
dobré známky alebo že Studentka přestupu­
je na iná fakultu kvóli svojej priatelke. 
Autor k tomu poznamenává, že právě tu sa 
jasné demonstruje správnost rozhodnutia, že 
v USA zriadili pri vyšších školách poradně 
pre volbu povolania. Při ich charakteristike 
uvádza, že popři zisfovaní záujmov a schop­
ností zverených im osob, májá i poradenská 
funkciu, ktorá sa rozšiřuje i na širšiu ob­
last, ako napr. na pomoc pri hladaní práce, 
na uspořádáváme vzdělávacích kurzov atd. 
Tvrdí, že pri skámaní záujmov ich zverencov 
sa ukázalo, že vóbec nemá záujem, kto sám 
seba nepozná a musí byť testovaný. Tieto 
problémy rieši Caplow pri analýze najzná- 
mejších testov záuimov, pričom nepopiera 
ich užitečnost, pokial pomáhajá ulahčit roz- 
hodnutie. Druhou, a nie menej významnou 
álohou poradní pre volbu povolania je poskyt- 
náť informácie o konkrétných problémoch jed­
notlivých povolaní. Publikované informácie3 
obsahujá napr. také otázky ako dějiny pří­
slušného povolania, množstvo zaměstnaní 
v tomto povolaní, dopyt po pracovných si­
lách (vývojová tendencia), okruh áloh, kva- 
lifikácia, příprava, nutný čas na zapracova- 
nie, možnosti postupu, příbuzné povolania, 
na ktoré by sa dalo prestápiť, plat, orga- 
nizácia, typický obvod a mestá.

Desiatu kapitolu autor venuje otázkám po­
volania žien. V tejto sávislosti rieši autor 
recenzovanej práce celý komplex otázok 
viažáci sa na ženská zaměstnanost. Pouka­
zuje například i na okolnosti, ktoré bránia 
dosahovat ženám váčších áspechov v povola­
ní. Vychádza tu zo skutečností, že muž od 
skončenia školy až do penzie alebo až do 
smrti pracuje vo svojom povolaní nepřetrží­

te. Žena má táto možnost len v ojedinělých 
případech. Překážku získania lepšej pozicie 
v povolaní vidí aj v ženskej immobilite. Je­
diná možnost pre ambiciózně ženy v povo­
laní, ako tvrdí autor, zostáva kombinácia 
povolania s álohou matky a manželky. 
Pravda, uplatňovanie tejto kombinácie 
v praxi nie je celkom jednoduché.

Problémom povolania a rodiny, respektive 
ich koreláciou sa zaoberá Caplow v jede- 
nástej kapitole. Na prvom mieste sleduje 
funkciu domácej panej, pričom chápe vede- 
nie domácnosti ako povolanie, ktoré si vy­
žaduje ako inteligenciu, tak i schopnosti a 
skásenosť. Poukazuje na celá škálu áloh do­
mácej panej, ktoré zoskupuje do troch zá­
kladných pracovných funkcií: příprava stra­
vy, upratovanie a starostlivost o děti. 
V ďalšej časti kapitoly sa zaoberá problé­
mom vplyvu rodiny na přípravu povolania 
dětí. Poukazuje tu na skutečnost, že už malé 
dieta si všímá rodičov resp. starších sáro- 
dencov pri práci, čo nezostáva bez vplyvu, 
najma ak berieme do ávahy ásilie dětí na- 
podobňovať dospělých. Tento vplyv sa mar­
kantně prejavuje pri príprave dievčat na 
funkciu domácej panej. Caplow si však vší­
má i vplyv dětí na povolanie otea, respekti­
ve rodičov vóbec. Poukazuje, že už prvé 
dieta znamená velký zásah do povolania 
otea. Vidí to v tom, že otcov plat už nestačí 
na udržiavanie si dovtedajšieho životného 
standardu. Aj jeho mobilita je už silné ob- 
medzená, tak, že často si berie horšie po- 
stavenie z obavy před případnou nezamest- 
nanosťou alebo iným hospodářským rizikom 
a preto vraj už nepodniká zásadnejšie poku­
sy. To podlá Caplowa spósobuje, že si taký 
muž nemení a nezlepšuje zamestnanie. Z je­
ho uzáverov možno dedukovat, že chápe die- 
fa v rodině ako určitá záťaž, pretože, ako 
sám hovoří, pre dieta sa musí v povolaní 
i v společnosti prinášat velká oběť.

Posledná a rozsahom najmenšiu kapitolu 
recenzovanej práce (9 stráň) venuje autor 
pracovným podmienkam. V tejto sávislosti 
poukazuje na význam dělby práce, ktorá 
priniesla bez pochyby so sebou zvýšenie 
produktivity práce. Osobitná pozornost ve­
nuje i dosahu životného Standardu na pro­
duktivitu práce. Tvrdí, že každá změna ži­
votného Standardu alebo štýlu prináša so 
sebou i nová orientáciu v povolaní. Záverom 
kapitoly rieši otázku společenského dosahu 
skracovania pracovného času a automatizácie 
výroby.

Recenzovaná práca ukazuje autorovu 
akríbiu. Úsporným, přitom přístupným štý- 
lom podává sumarizáciu doterajších výsled- 
kov vědeckého bádania o jednotlivých v re- 
cenzovanom diele analyzovaných problé­
moch. Nie je to však dielo eklektické. Bádat 
v ňom silná autorovu individualitu a najma

3 V publik^cii Carrol L. Shartle, 
Information: Its Development and 
New York. Prentice — Hall, 1946 bull 
zAvainejSie pramene informicii o 
povolaniach.
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jednotlivých

O najddležitejších udalostlach v živote povolaní 
prináša zprávy Monthly Labour Review, ktorý 
vydává Bureau of Labour Statistics, ako aj publi- 
kácie jednotlivých priemyselných podnikov.


